

“种下和平的花,希望世界永远和平”

## 南京大屠杀死难者清明祭仪式举行

4月3日,南京天气阴沉,侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行南京大屠杀死难者清明祭仪式。南京大屠杀幸存者艾义英、夏淑琴、陈德寿、刘民生,南京大屠杀死难者亲属代表,日本铭心会会长松冈环,学生代表等手持菊花,站立在南京大屠杀死难者名单墙(“哭墙”)前,神情肃穆,满怀哀思。

现代快报/现代+记者  
徐梦云/文 刘畅/摄



侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行南京大屠杀死难者清明祭仪式

上午九点,伴随着低沉的哀乐,仪仗队缓缓上前,向南京大屠杀死难者敬献花篮,侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆长周峰、南京大屠杀死难者亲属代表常小梅,代表南京侵华日军受害者援助协会,整理花篮挽联。随后现场所有人员三鞠躬,向南京大屠杀死难者表达哀思。

87年前的冬天,日本侵略者野蛮侵入南京,制造了惨绝人寰的南京大屠杀惨案,30多万同胞惨遭杀戮。87年过去了,我们依然铭记这段历史。“我小的时候,听爷爷阮定东回忆1937年的遭遇,当时一家所居住的城南柳叶街的房屋被炸毁,只好一路逃往六合的老家。不幸在江边被日本士兵发现并追上,刺伤了高祖阮家田,之后高祖不幸去世,但是爷爷幸运地活了下来。”阮杰说。

他告诉记者,家人经常陪着爷爷前来参加纪念馆的相关活动,祭

拜高祖以及在那场灾难中遇难的同胞。

在仪式现场,松冈环和南京大屠杀幸存者握手打招呼,问候身体情况。36年来,她一直在追查、宣传南京大屠杀历史真相,收集了数百位南京大屠杀幸存者和侵华日本老兵的证言。此次,在清明节即将到来之际,她再次踏上这片异国熟悉的土地。

松冈环告诉记者,这几年对她来说相当悲痛,因为收到了太多南京大屠杀幸存者去世的噩耗。每到春天,就会想起幸存者们的身影,想起多年来与他们面对面交流的场景。“好在去年12月,我们走访关爱幸存者的活动得以重启。我们绝对不可以重复侵略战争与南京大屠杀的错误,一定要坚持开展活动,将南京大屠杀的悲痛历史与面向和平的祈愿告诉更多的人。”

“哭墙”上镌刻的一个个名字,

就是历史的证据,随着时间的推移,墙上的字迹或许会减淡,但这份沉重的历史记忆将永不褪色。春天,象征和平的紫衣草,正在纪念馆盛放。大家一同来到紫衣草花园,播撒下紫衣草种子,种下对和平的希望。

南京大屠杀幸存者们也喊出了心底对和平的期盼,夏淑琴说:“种下和平的花,希望世界永远和平。”

刘民生说:“希望全世界人民共同享受和平,让战争远离地球。”

“今天我们怀念故人,希望世界和平,不要有战争,我们就是战争的受害者。”陈德寿说。

“现在日子好过了,我们要珍惜和平,不忘历史。”艾义英说。

截至目前,南京侵华日军受害者援助协会登记在册的在世南京大屠杀幸存者仅剩36位。



扫码看视频

各界人士凭吊抗日航空烈士  
1468名中国籍抗日航空英烈  
名单首次公布



清明凭吊抗日航空烈士活动在南京举行 现代快报/现代+记者 赵杰 摄

现代快报讯(记者 张然)青山苍柏埋忠骨,清明时节祭英魂。4月3日上午,在清明节即将到来之际,“铭记历史 缅怀先烈”2024年各界人士清明凭吊抗日航空烈士活动在南京抗日航空烈士纪念馆举行。南京市政协、中山陵园管理局、南京航空航天大学金城学院、南京航空联谊会等单位代表及烈士亲属代表参加活动。

上午10时,凭吊活动正式开始,全体肃立,奏唱国歌。中山陵园管理局代表向抗日航空烈士敬献花篮整理挽带,全体人员向抗日航空烈士三鞠躬,并依次献花。

抗日航空烈士丁寿康的亲属丁协盛作为烈士亲属代表发言。他表示:“以表伯父丁寿康烈士为代表的热血空军将士,为了国家独立、民族解放而不顾一切,抛家离舍,血洒长空,彰显着家国情怀与民族大义。如今,在中国共产党的伟大领导下,我们应铭记历史,勿忘国耻,承袭他们的意志,接续奋斗。”据了解,1940年7月16日,参加重庆保卫战的丁寿康在对敌作战中英勇牺牲。而他在升空迎敌前,刚刚把给叔父的家书写完,还没来得及装进信封。“笔墨未干,即上战场”成了丁寿康人生最后的写照。

凭吊仪式上,还举行了南京

抗日航空烈士纪念馆“烈士亲属联络簿”首发仪式。南京抗日航空烈士纪念馆工作人员窦若琪介绍,“烈士亲属联络簿”包含烈士事迹简介、烈属信息登记以及参访情况记录等内容。作为烈属建档服务的一项内容,“联络簿”将以一人(一名烈士)一册、一式两份的形式发放,即烈士亲属保留一本、纪念馆保留一本。后续若有烈属前来祭扫,可与馆方联系领取。

活动当天,南京抗日航空烈士纪念馆还通过钟山风景区官方网站公布了航空烈士公墓英烈碑完整名单。首批公布的为中国籍抗日航空英烈,共计1468名,后续还将分批公布苏联英烈和美国英烈名单。此前,依据历年研究工作和烈士亲属反馈,纪念馆已分三批对英烈碑和衣冠冢进行了勘误,共纠错和补充英烈信息84处。此次公布的内容包括英烈姓名、籍贯、生卒年月等,为航空烈士公墓英烈碑上目前镌刻的信息。窦若琪表示:“希望通过这种方式,一方面加强英烈信息征集工作,方便更多英烈亲属查询和联系馆方,提供英烈资料;另一方面借助包括烈属在内的社会力量发现未知的错误,并予以纠正,以告慰英烈在天之灵,也欢迎社会各界人士为馆方提供英烈线索。”

## “半个世纪的等待”又添新史料

许包野烈士手写诗集和妻子寻夫信被发现

20世纪20年代,许包野在欧洲留学时手写的诗集里,一声声呼唤着“雁儿”;时隔半个多世纪,不知丈夫早已牺牲的叶雁苹,还在坚持给丈夫写信,期待着“许鸿藻阿宝”的回应……3月17日,现代快报独家报道《还原“半个世纪的等待”故事细节,许包野烈士故居发现一批尘封资料》。4月3日,清明节前,中共汕头市委党史研究室党史二科副科长方厦来到南京,介绍了这批资料的初步整理成果。

现代快报/现代+记者 刘静妍

不知丈夫早已牺牲,  
“雁儿”写信倾诉思念

经过系统的研究、比对和鉴定,方厦将这批资料分为五大类:许包野在留学期间写的诗集、叶雁苹写给各地各部门的寻夫信,目前发现的唯一一封叶雁苹写给许包野的亲笔信、许包野家人跟长嫂之间的家书通信、许包野家人用过的书籍等。这些资料对“半个世纪的等待”的故事细节有了更多还原。

手写诗集中,一首题为《雁儿》的诗,表达了对妻子的思念。“雁儿”暗合了许包野的妻子叶雁苹的名字。诗集中还有一首诗直接提到了“我的雁苹”。方厦说,这是许包野在留学期间写的,涉及的内容很多,包括对亡父的悼念、对妻子的思念、对国家和个人前途的思考、对革命理想的憧憬。目前,研

究人员通过仔细辨认笔迹,正在逐步整理、校对其文字内容。

南京雨花台烈士纪念馆现有馆藏中,有许包野写给叶雁苹的家书。令人唏嘘的是,此次,故居中找到了迄今发现的唯一一封叶雁苹写给许包野的亲笔信,写信时间大致是在1977年以后。她在信中称呼“许鸿藻阿宝”,开头提到她已经不间断地给他写了三封信,信的内容里诉说着对丈夫的思念与爱,也谈论着家长里短的闲话。此时的叶雁苹,对于丈夫早已离世的消息,还一无所知。

多封书信实证“半个世纪的等待”更多细节

此次发现了许包野妻子叶雁苹生前的各种往来书信,包括许包野亲友与叶雁苹之间的家书39封,最早的一封信是1937年的,是弟弟许英藻从新加坡寄来的一封信“侨批”。最晚的一封信是1985年,也就是叶雁苹离世前几个月,家属寄来的家书。可以看出,许包野的弟弟一直和叶雁苹有往来,也在资助着长嫂的生活。

1955年,许包野的三弟许英藻来信,邀大嫂叶雁苹到新加坡一起生活,信中也谈到了大哥一直没有音信。然而,叶雁苹拒绝了,他一直守候在老宅里,等待着丈夫的归来。

长达50多年的时间里,叶雁苹一直不断寻觅、等候着自己的丈夫许包野。1982年,叶雁苹开始给组织写信,寻找丈夫的下落。此次在

故居里,发现了她写给广东、福建等各地各级有关部门的寻夫信,共计7封(8页)。另有福建省武平县人民政府回信1封,复信时间为1983年1月12日。去信中,仅有1封寄往福建省武平县党史办的信件有明确落款,时间为1983年2月。

“这些信件的出现,反映了叶雁苹曾经多次写信寻夫的曲折经历,让‘半个世纪的等待’的故事在细节上更加丰满。”方厦表示,书信中还包含许包野生平简介,是对以往史料的佐证和补充。

发现大量旧书,其中  
包含妇女进步杂志

此次发现的信件大多已经残破,方厦仔细研究阅读了这些残破的书信,逐字逐句辨别其中的内容。叶雁苹写的书信中,有许多潮汕话方言的“谐音字”。“可以看出,叶雁苹虽然在许包野的引导下读书习字,能够写出相对逻辑清晰的信,但她的文化程度远比我们之前认为的要低很多。”方厦介绍,在发现的旧书籍中还有1926年妇女杂志的残页,这很有可能是叶雁苹读过的,印证了叶雁苹在许包野的指导下不断学习的细节。

方厦表示,汕头市委、市政府也非常重视这批新发现的史料,接下来,他们将把所有信件做全面系统的整理、研究和考证,在后续宣传烈士事迹时加入更多细节的佐证。



扫码看视频

让烈士精神融入江苏儿女血脉  
江苏开展祭扫活动缅怀先烈

现代快报讯(通讯员 苏悦奕 记者 卢河燕)4月2日,江苏省退役军人事务厅在镇江市茅山苏南抗战胜利纪念碑广场前举行英烈祭扫活动,深切缅怀烈士的丰功伟业,让烈士精神融入一代代江苏儿女的血脉之中。

江苏省退役军人事务厅党组书记、厅长韩骅带领厅机关一行和各界代表参加祭扫活动。蒙蒙细雨中,全体人员队列整齐,面向苏南抗战胜利纪念碑肃穆而立,向烈士英烈致敬,共同追忆烈士生前的英雄事迹。

据统计,全省共有烈士纪念设施38485个,载入英名录烈士11.1万名,还有许多无名烈士长眠于江淮大地。清明节前夕,退役军人事务部、中央网信办、公安部等10部门联合印发《关于开展“铸魂·2024·清明祭英烈”主题宣传教育活动的通知》,部署开展以缅怀先烈事迹、传承英烈精神为

重点的主题宣传教育活动。

根据部署,江苏各地从3月下旬至5月中旬,线上开通网上祭扫平台,通过设置互动话题、组织“致敬英烈”全网主题宣传活动、征集“身边的英烈故事”音视频作品等形式,深入营造崇尚英雄、缅怀先烈、关爱烈属的浓厚氛围。线下重点组织开展群众性纪念缅怀活动和“致敬英烈·关爱烈属”专项行动,与党日活动、团队日活动、“红领巾讲解员”实践、青少年思政课等紧密结合,重温英烈事迹,加强理想信念教育,走访慰问烈属家庭,解决实际困难,积极回应广大烈属关切。

日前,“铸魂·2024·清明祭英烈”主题宣传教育活动网上平台已在退役军人事务部官网、中华英烈网开通上线,为各界群众在线祭扫英烈、瞻仰烈士纪念设施提供便利。